

亲历者讲述发生在一九八六年的往事

八百中国公民撤离南也门



本文作者当年在中国驻吉布提使馆外的留影。

核心提示

不敢打赌,从小到大,你的朋友里肯定有名字中带有“静”或者“晚”字的。其实每个人的生命中,都遇上不止一个同名或重名或奇葩的名字。来,让我们站在大街上,大声喊一声“婷婷”,看看有几个会回头。



重名最多的名字

近日,一篇“中国最常见名字前50名”的文章依次排列了中国重名最多的50个



2015年3月29日,中国海军第十九批护航编队临沂舰从也门亚丁港安全撤离我同胞。



当地时间3月31日,海军第十九批护航编队潍坊舰,将驻也门的第二批455名人员安全运送至吉布提,为此次从也门撤离中国公民的行动划上了圆满句号。

核心提示:

中国第19批护航舰队所属潍坊舰、临沂舰从3月29日至31日赴也门将处于战乱中的中国公民撤到吉布提。这是中国军舰首次执行撤离我公民任务,勾起吴永清对近30年前在驻吉布提使馆工作时,经历的新中国历史上首次大规模撤离我公民行动的回忆。(吴永清,在南也门内战时任中国驻吉布提使馆临时代办)

1 苏联军舰送出首批撤离人员

1984年3月,我与我爱人奉命到中国驻吉布提使馆工作。当时,馆舍生活、办公条件差。有段时间因无机要员,我馆需经常派人赴与吉布提隔红海相望的驻南也门使馆发电报,由此两馆形成某种特殊联系。1985年11月初,大使离任回国,我以二等秘书的身份担任使馆临时代办,主持使馆工作。

1986年1月13日,南也门首都亚丁枪声大作,炮火连天,一场惨烈的内战爆发了。中国驻南也门使馆所在的使馆区及我经援、承包组所在地区都位于激烈交火的战区。由于历史和地理原因,吉布提和南也门关系密切,南也门内战造成各国驻南人员大规模撤离到吉布提,这种突如其来的考验也就落在我使馆

身上。

1月14日,我馆接到外交部电报,通报包括驻南也门使馆唐大使夫人的五名子女已登上苏联的军舰驶向吉布提,要求我馆做好接待工作。同时,部里还通知说,随后将有更多的我驻南人员来吉。我随后与苏联驻吉大使联系,了解其军舰何时来吉,但因事出突然,苏联大使也不知道军舰何时抵达。我马上又与吉外交部联系,但吉方也无准确信息。我在港口一直等到第二天,苏联军舰终于到港了。

2 设想与外交部的指示相反

外交部同日电告,将有近百名中国在南也门经援专家和工程承包人员撤往吉布提,并指示说将他们就地安置在吉布提,如实在有困难,可以将他们撤往埃塞俄比亚和索马里。我立刻对其他国家如何撤离本国公民的做法、对吉首都的旅馆接待能力进行了解。此时南也门执政的社会党与苏联及东欧国家关系密切,吉布提有限的旅店都被这些国家撤离人员占满,而且吉布提与埃塞、索马里之间的公路路况极差,民航班机也很少,且机座已全订满。根据这些情况,我初步认定,光靠吉布提使馆

和当地旅店无法安置从南也门撤离的大量人员,撤往埃塞及索马里也无实际操作可能,不过从埃塞飞北京的航班通常有大量空座,可利用该航班撤离我人员。

但我的这种安置设想无先例可循,与外交部的指示完全相反,提出与国内指示相反的建议要担很大的责任。考虑再三,我决定向部里发电报告吉当时的实际情况并提出我的建议:苏联及部分东欧国家已派专机来吉撤离人员,建议几天后由埃塞飞北京的中国民航班机临时停降吉布提,将我人员运回国。

电报发出后,我即召集经参处一秘老刘及执行经援项目的中建公司驻吉办事处、承包建房任务的中土公司驻吉经理部、援吉医疗队负责人开会,要求各单位想方设法,克服困难做好撤离人员的接待工作。

1月17日,外交部、外经部、民航总局联署来电答复:同意我馆从南也门撤离人员的建议。首批近百人员已搭乘英国皇家游轮撤往吉布提。我与英国驻吉名誉领事保持联系,以及时了解英游轮抵吉时间。17日,英游轮抵吉港口,我率驻吉各单位人员去迎接,并登轮向我撤离人员表示慰问。我驻吉各单位用小型车辆,经多次往返接运,将我人员送到各临时安置点。

3 借用法国军事基地大巴

鉴于从吉布提撤往国内的人员太多,手续繁琐复杂,在当时的复杂环境下难度很大。为此我约见吉外交部双边司司长,经协商后双方同意,中国使馆将撤离人员名单一式二份,使馆和吉外交部各执一份,中方撤离人员按名单顺序在机场排队,经吉边防、海关与使馆人员共同查核后放行。我将上述情况电告外交部,并告我每批撤离人员领队将随身携带盖有使馆公章的名单,请我边检、海关部门凭名单查核后放行。

第二批从南也门撤离的中国人员抵达吉布提港口前,新的问题又出现了:交通工具不足成为大问题。情急之下我直接与法军方联系租车,法军同意免费提供大巴,解决了我的燃眉之急。此后大批中方人员抵、离吉布提时,均借用法军车辆,显示各国在大规模人道主义行动中的相互理解和支持。当日,我用法军车辆将第二批人员从港口运到预先安排的地方安置。由于第一批人员尚未离吉,两批人员叠加,数百人的吃喝拉撒睡问题突出。使馆

协调各单位克服困难,及时解决了这些问题,稳定了撤离人员的情绪。

同时我在考虑,20日的班机只能运回90多人,第二批的200多人怎么办,随后来的其他人员怎么办。我想,既然国内已确定我人员撤回国内的方针,又同意我民航机临时停靠,可主动建议国内另派专机来吉接回其余人员。我将上述想法报外交部,部里很快复电同意,并告将根据实际需要派来专机。

1月20日下午,我民航班机抵吉机场。我按预定方案将先前抵吉的驻南使馆和经援、劳务人员近百人接送到机场。1月22日,远洋公司前往南也门接运我撤离人员的两艘货轮抵吉港口,顺利将500余名中国公民接运到各安置点。

4 为撤侨积攒众多经验

从1月25到28日,国内先后派出二架波音747、一架波音707专机来吉,将我除驻南使馆留守人员以外的所有从南撤离人员接运国内。2月2日,外交部来电指示我驻南使馆留守人员当日乘即将抵吉港口的我远洋公司货轮返南也门。我即与吉外交部及港口部门联系,获准从吉港口出境。至此,除一专家组成员在南也门内战中被炮弹炸死外,我在南所有人员

800多人平安撤离到吉布提。我馆承担的撤离中国驻南也门人员艰巨任务圆满完成,我一直悬着的心终于放下了。

这次中国驻南也门人员撤离行动实际上是新中国历史上首次对我在国外公民实施领事保护,虽然规模与2011年的利比亚撤离行动相比要小得多,但仍留下很多经验。1986年之前,除某些东南亚国家排华时,我国曾派

飞机、船只将在当地定居的侨民接回国内之外,尚无将公派驻国外人员大规模撤回的做法。南也门内战爆发时,远洋公司正好有一艘货轮停靠在亚丁港,但该轮因无国内指示,未参与撤离行动。我馆经过了解其他国家的撤离做法,结合当地当时情况,开创了中国派遣飞机、轮船撤离海外公民的先河。使馆对撤离人员不用护照而凭使馆出具名单办理离开吉布提、进入我国境手续及用承包制方法请驻当地中方机构安置撤离人员等做法也起到重要作用。

(本报综合)

中国重名最多前50名揭晓

你有没有个朋友叫“婷婷”?

名字,前十名分别是:1.张伟;2.王伟;3.王芳;4.李伟;5.王秀英;6.李秀英;7.李娜;8.张秀英;9.刘伟;10.张敏。你的熟人中有他们吗?

有个朋友叫婷婷

据统计,晓、华、文是用字频率最高的名字,尤其是“晓”字,中国人似乎情有独钟。在19893个90后中,“晓”字共出现1148次,即每17个90后的人中,便有一“晓”字。在被统计的80后和90后人名中,名字中含有“婷婷”或“俊杰”的朋友很多,其他重名较多的名字还有天宇、文博、文姬、宇航、安琪、怡然、文杰、晨曦、鹏程等,均在10个以上。

听过最美的名字

依琳、文博、天逸、嘉怡、梦洁、睿聪、璐瑶、昊天……这些充满美好寓意和鲜明个性的名字越来越多地出现在“80后”“90后”“00后”身上。近日,微博中一个名为“你听

过最美的名字”的话题成为热门,引来众多网友的转发和讨论,也有不少人开始怀念起爷爷奶奶那个年代充满中国文化底蕴和诗意的名字,如“岱川”、“景梵”、“江怜南”等。你还听过哪些最美的名字呢,念一下,心情是不是也会好起来?

从名字可知年龄

起名字往往是中国家庭中的一件大事。中国人的名字,留着鲜明的时代烙印。

过去中国人大多按照家谱或族谱来起名字,经常会在名字中用一些方法来区别同一个家族的不同辈分。新中国成立后,名字的事件纪念功能为广大民众所接受。起单字名的人,多出生于上世纪70年代之后。

改革开放以来,仿照英文名字发音起名开始在城市流行,出现了查理、文迪、罗斯、安妮等一批带着洋味儿的名字。2000年后,出现了父母双方的姓加名字的4字名,既体现男女平等,也彰显了这些年轻父

母的个性……

从这些带有明显时代特征的名字中,我们大致可以判断出他(她)的年龄。这也是中国人名字中的一个独特而有趣的现象。

美好祝愿是主流

最近朋友圈盛传一“10后取名统计”的帖子,2010年1月1日以后出生的30万小朋友中,男宝宝名字前六名分别是“浩宇”、“子轩”、“浩然”、“雨泽”、“宇轩”、“子涵”。女宝宝的名字前六名分别是“欣怡”、“子涵”、“梓涵”、“雨涵”、“可馨”、“诗涵”。这简直是80后父母生活的写照,来源不外乎武侠言情小说、游戏、港台明星。

在取名榜上,一直长盛不衰的是“美好祝愿”型,这类人多含“慧”、“聪”、“杰”、“安”、“静”、“泰”、“宁”、“康”、“俊”、“威”、“健”、“壮”、“帅”、“伟”、“雄”、“娟”、“丽”等字,无论哪个时代,这些常见的汉字都寄托了长辈的美好愿望,所以这类名字所占比例几乎都是最大的。

(本报综合)

世间万象

主动投降



巴西警方最近捣毁了一个毒贩老巢。警察刚破门的时候,毒贩家的看门狗还对着警察狂叫,后来发现主人被警察制服了以后,居然也跟主人一样自觉躺在地上一动不动,主动“投降”了。

硬派女兵



美国女生Kinessa Johnson曾在军队服役4年,退伍后奔赴非洲草原,开始从事保护野生动物工作。她被人们称作“偷猎者的死神”。前不久,Ki-nessa Johnson的一组照片被上传网络,硬派形象随即风靡。

猫咪越狱



法国一家兽医诊所为试验猫咪被关后的反应,将咪星人Marshmallow关在笼子里,并用隐蔽的摄像头拍下其一举一动。结果,Marshmallow将爪子伸出笼子外,勾住门的把手,灵活扭动身体配合手部,很快就成功开锁“越狱”。

尊享按摩



英国一名叫罗兰·吉鲁斯的男子上传了自己逗引宠物金鱼的视频至YouTube。在视频中,一条血鹦鹉金鱼安静地享受着主人的按摩。据悉,吉鲁斯每天会跟这条金鱼逗玩至少15分钟,如果他“失约”,金鱼就会变得失落沮丧。

子承父业



俗话说,“有其父必有其子”。世界上最大的家兔Darius现在面临竞争者的有力挑战,而这个“对手”就是它的儿子Jeff。这对父子目前都生活在英国,是其主人全家宠爱的宝贝。

从现有数据看,Darius体长超过1.32米,体重高达22公斤。它的儿子身长也达到了1.12米,而且这个“小兔子”还有六个月的成熟期,因此其身高和体重超过父亲问题不大。

据兔子主人介绍,这一对讨人喜爱的大家伙一年要吃掉2000根胡萝卜和700个苹果,外加每天一盆兔粮和每周一次干草。计算下来,主人每年要在兔子身上花费至少5000英镑。

(本报综合)